市城建局关于进一步加强民用建筑工程

外墙保温系统应用管理的通知

起草情况的说明
（2020年9月21日）
外墙保温是建筑节能的重要技术措施，在支撑建筑节能发展的同时，也出现了一些质量问题和防火安全问题。为了推进建筑节能高质量发展，进一步规范外墙保温系统应用管理，组织起草了《市城建局关于进一步加强民用建筑工程外墙保温系统应用管理的通知》（审批稿）（以下简称通知），现将具体工作汇报如下：
一、制定的必要性
制定《通知》是推进建筑节能的工作需要。安全可靠的外墙保温是降低建筑能耗最主要的技术措施，随着新建筑能效提升、超低能耗建筑、近零能耗建筑推广节，外墙保温保温性能和质量安全要求进一步提高，现有保温材料将做的更厚方能满足要求。迫切需要引导市场主体研究、生产使用安全可靠的外墙保温系统。

制定《通知》是保障外墙保温工程质量的有效手段。市城建局曾于2006年、2012年、2014年先后出台了民用建筑工程外墙保温系统质量安全管理和禁止使用保温浆料的通知，规范了市场行为，解决了当时出现的一些外墙外保温粘贴面砖存在安全隐患和保温浆料开裂空鼓脱落等的问题。随着人民群众对建筑品质要求的提高，迫切需要解决外墙保温安全耐久和与建筑同寿命问题。同时外墙保温技术和产品正处于转型发展期，外墙保温技术和产品种类多，标准不一致、质量问题多等问题，需要解决生产和应用环节信息不对称问题。

制定《通知》是解决当前外墙保温工程突出问题的需要。当前我市外墙保温工程暴露出一些突出问题：一是内保温工程特别是毛坯交付的住宅项目，装修阶段保温层被普遍拆除，造成极大资源浪费、严重影响房屋节能效果。二是外保温工程交付使用后达不到设计使用寿命，保温层开裂、渗水、脱落屡见不鲜，带来重大安全隐患、引发质量责任纠纷。三是安全可靠的墙体自保温技术、保温装饰一体化技术未得到有效推广。四是装配式建筑由于造价偏高未能选用预制夹心保温外墙板。五是市场主体质量行为不规范，设计文件过于简单，缺少材料性能指标、保温构造做法；施工方案无指导性、保温材料未检先用或复检指标不全，保温工程未能采用系统材料，保温系统组成材料东平西凑质量难以保障。上述问题依靠市场调控已难以解决，亟需从管理上采取举措。
二、前期工作

一是学习了外省市外墙保温管理工作经验。河北、重庆、通过全面推广保温与结构一体化技术解决外墙保温工程质量常见问题和消防安全问题，济南、青岛等城市制定发布外墙外保温质量管理规定以确保外保温工程质量，上海市发布《禁止目录》（征求意见稿），拟禁止施工现场采用胶结剂或锚栓以及两种方式组合的施工工艺外墙外保温系统(保温装饰复合板除外)。
二是召开座谈会。组织建管有关处室和站办、行业专家及相关建设、施工、材料供应企业召开了“武汉市外墙保温系统应用管理技术研讨会”，就我市外墙保温技术体系推广方向和应用管理进行了深入探讨。
三是广泛征求意见。在吸收座谈会专家意见的基础上形成了《通知（征求意见稿）》，公开向社会征求意见并定向征集了局设科处、法规处、市建筑质监站、市审验中心的意见，共征集反馈意见16条，修改15条。
四是9月16日建管业务会上进行了专题研究，在此基础上进行了修改完善，形成了《报批稿》
三、《通知》拟规范的主要问题

一是确定优先推广使用的保温技术体系，针对不同建筑结构体系和外墙保温技术产品的成熟度，选择安全耐久、技术条件成熟的墙体保温技术予以优先推广。二是落实外墙保温工程质量责任，明确建设、设计、图审、施工、监理单位质量责任，并突出设计深度、设计审查及变更、材料检测、专项施工方案编制及审批、样板间制作、质量保修等关键环节要求。三是明确外墙保温工程监管职责，明确建管各站办在外墙保温工程各环节中的监管职责。四是明确了该《通知》执行时间。

四、《通知》的主要内容

一是推广安全可靠的外墙保温系统，分别就整体剪力墙、框架结构的外填充墙、装配式建筑外墙应优先使用的墙体保温技术予以明确。整体剪力墙选用外保温技术体系时应优先使用保温装饰一体化外墙外保温系统及外模内置双网EPS现浇混凝土系统；选用内保温技术体系时必须实现全装修交付；选用自保温技术时应优先选用内置保温现浇混凝土复合剪力墙系统。框架结构的外填充墙应优先选用蒸压高性能加气混凝土砌块自保温墙体。装配式建筑外墙应优先选用预制混凝土夹心保温外墙板。
二是明确各方主体责任，规范市场主体质量行为。建设单位不得明示或者暗示使用不符合标准规范要求的外墙保温系统材料；设计单位不得设计不符合标准规范及国家明令淘汰的保温材料和产品，设计深度应符合现行《建筑工程设计文件编制深度规定》规定，设计变更应送原施工图设计文件审查机构重新审查，并不得降低设计标准；施工图设计文件审查机构应对外墙保温系统热工参数、构造及各组成材料性能是否符合相关标准和规定进行审查；施工单位应对进入施工现场的外墙保温材料进行查验，应制定施工技术方案并报监理单位审批，应在现场制作样板间或样板构件；监理单位应组织对外墙保温材料进场见证取样，对符合设计要求及相关标准规范的保温材料和产品签字验收。外墙保温工程应严格按《建筑设计防火规范》GB50016和《建筑节能工程施工质量验收标准》GB50411等相关标准、规范、构造图集和本《通知》规定进行设计、施工和验收。
三是加强外墙保温工程质量监督，设计审查管理部门应加强对外墙保温系统及组成材料设计深度和施工图审查质量的监督管理，建筑工程质量监督机构应加强对外墙保温工程参建各方质量行为、实体质量、工程竣工验收资料的监督抽查，节能管理部门加强对外墙保温技术的宣传和培训并发布外墙保温技术和产品信息。

四是提出了市区建设管理部门应加强对外墙保温技术的宣传、培训和示范，提出本《通知》自2020年11月1日起实施，在此前已设计保温系统并已通过施工图设计文件审查的建设工程项目，尚未施工的宜由建设单位委托原设计单位进行设计变更；对正在施工的建设工程项目，建设、施工、监理单位应严格落实相关标准规范和本《通知》规定的质量责任。
五、工作建议

建议《通知》以市城建局名义发布实行。
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